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ГУРТАВАНЬНЕ БЕЛАРУСКАЕ МОЛАДЗI 

Хоць гаворка тут пойдзе пра пачаткі арганізацыяў моладзі, аднак коратка
падам малюнак 20-х гадоў у Менску‚ калі я пачынаў грамадзкую працу. 

Місіянэрскі дом на Камароўцы

Лютаўская рэвалюцыя 1917 году шырака адчыніла дзьверы для
місіянэрскае працы на тэрыторыі былое Расейскае Iмпэрыі. Найбольшую
актыўнасьць выяўлялі амэрыканскія місіі квакераў і Арміі Ратунку. 

Пачалася місіянэрская праца і ў Менску‚ дзе быў збудаваны спэцыяльны
вялікі дом на Камароўцы. Аднак паміж прапаведнікамі і тагачасным
беларускім нацыянальным актывам пачаліся вострыя спрэчкі ў
нацыянальным пытаньні: прапаведнікі‚ настаўленыя пра-расейска і не-
прыхільна да нацыянальнага самавызначэньня‚ ня надта былі падрыхтаваныя
да такіх спрэчак і неўзабаве іхная праца ў Менску пачала развальвацца. Вялікі
новапастаўлены будынак пуставаў. 

Тады прапаведнікі зьмянілі тактыку: яны запрасілі для выступленьняў у
місіянэрскім доме славуты ўжо ў той час хор Тэраўскага і абвясьцілі‚ што
будуць даваць дармовыя беларускія канцэрты. Вынік быў надзвычайны: у
велізарнай залі будынку не ставала месца. 25—30 хвілінаў перад кожным
канцэртам са сцэны прамаўляў прапаведнік толькі на эвангельскія тэмы‚ і
ніхто яго не перапыняў. Такой тактыкай прапаведнікі неўзабаве прывабілі
людзей у будынак. Аднак праца місіянэраў трывала нядоўга: набліжэньне
фронту змусіла іх пакінуць Менск. Місіянэрскі дом застаўся пусты і
нячыйны. Тады мясцовы беларускі актыў пастанавіў узяць будынак для сябе і
назваць яго «Беларускай Хаткай». Была нанова ўдэкараваная сцэна: 
намалявалі прыгожую беларускую вёску. На будынку зьявілася новая шыльда
— Беларуская Хатка. Гэтак і нарадзілася

«Беларуская Хатка» 

У гэтым-жа часе ў Менску пачынаў працаваць беларускі артыст Флярыян
Ждановіч‚ ён часта ставіў на сцэне «Хаткі» беларускія п’есы. Пасьля
Ждановіч перайшоў у будынак гарадзкога тэатру і гэтым фактычна запачат-
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каваў Беларускі Дзяржаўны Тэатар. У «Хатцы» таксама працаваў Францішак
Аляхновіч ды часта ладзіў паказы Ўладзіслаў Галубок. 

Але праз увесь гэты час «Хатка» заставалася толькі беларускім
нацыянальным будынкам‚ які належаў да гарадзкой управы. Палітычнай
арганізацыяй «Беларускую Хатку» зрабіла моладзь. 

У ліпені 1920 году Чырвоная Армія заняла Менск. Усе тыя‚ хто быў
зьвязаны з палякамі або займаўся антыбальшавіцкай дзейнасьцю‚ пакінулі
Менск і паехалі на Захад. Замерла жыцьцё і ў «Хатцы»‚ і яна стаяла пустая з
забітымі вокнамі і дзьвярыма. 

Беларускае грамадзтва ў той час шмат спадзявалася ад бальшавікоў. Калі
ў 1919 годзе ў Смаленску была абвешчаная Беларуская Савецкая Рэспубліка‚ 
дык на картах‚ раздаваных чырвонаармейцам‚ межы Беларусі ахаплялі
тэрыторыю ад Бранску да Ломжы. Але ўжо заняўшы Менск‚ бальшавікі
зьмянілі палітыку і абвясьцілі БССР толькі ў складзе 6 паветаў. Вось тады
ўжо ў Менску пачала тварыцца апазыцыя бальшавіком. 

Прыехаўшы ў 1920 годзе ў Менск‚ я адразу пачаў працаваць сакратаром
дзіцячага часапісу «Зоркі»; адначасна я працаваў і сярод вайскоўцаў. Сярод
вайскоўцаў-беларусаў у той час была вялікая цяга на Беларусь. Яшчэ да
Рыскае ўмовы бальшавікі абвясьцілі‚ што яны будуць тварыць
тэрытарыяльную армію і ўзбройваць народ. Зараз-жа пасьля Рыскае ўмовы ў
Менску абвясьцілі‚ што будзе створаны тэрытарыяльны полк. Спачатку быў
арганізаваны штаб палка і падабраны камандны склад. Гэтаксама быў пачаты
вайсковы вышкал моладзі ад 18 гадоў. 

Расейцы-ж адразу пачалі параліжаваць нашую працу як сярод вайсковае
моладзі‚ так і наагул на ўсіх дзялянках грамадзкага жыцьця. Яны сіламоц
стараліся ўводзіць расейскую мову і неўзабаве пачалі арганізоўваць камса-
мол. У камсамоле-ж‚ прыкрываючыся лёзунгам інтэрнацыяналізму‚ 
жывасілам насаджвалася тая-ж самая расейшчына. Каб даць адпор
расейшчыне‚ на сходзе менскага гарадзкога актыву было пастаноўлена
арганізаваць беларускую моладзь у нацыянальныя гурткі. За кароткі час па
ўсёй БССР было створана 26 нацыянальных гурткоў моладзі. Арганізацыю
менскай моладзі даручылі мне. 

На арганізацыйным сходзе моладзі Менску было пастаноўлена назваць
арганізацыю Гурток Беларускай Моладзі; сядзібай Гуртка мы зрабілі
«Беларускую Хатку»‚ назваўшы яе Клюб Беларускай Моладзі «Беларуская
Хатка». На сходзе-ж было абранае праўленьне «Хаткі» і апрацаваная
праграма Клюбу. Адтуль «Беларуская Хатка» перастала быць будынкам‚ дзе
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рабіліся толькі танцы і ставіліся спэктаклі‚ — яна зрабілася сядзібай нацыя-
нальна-палітычнай арганізацыі моладзі. 

Нацыянальна-палітычная праграма Клюбу была наступная: 

1. Пашыраць нацыянальную сьведамасьць сярод моладзі і грамадзтва. 

2. Памагаць увядзеньню беларускае мовы як у школах‚ так і ва ўсіх

грамадзкіх установах. 

3. Гадаваць сябраў Клюбу ў нацыянальным духу. 

Статут Клюбу быў такі:  

1. Сябрам Клюбу можа быць кожны хлопец ці дзяўчына‚ незалежна ад

нацыянальнасьці. (Прыкладам‚ да Клюбу належалі тры яўрэйскія хлапцы: 
Зэлік Аксэльрод‚ Мунвіз і Юдовіч. Усе яны былі мянчане з Камароўкі‚ 
зжыліся зь беларускай моладзяй і былі сапраўднымі беларускімі
патрыётамі. Яны бралі актыўны ўдзел у працы «Хаткі»: першыя два былі
выдатныя арганізатары‚ а апошні быў мастак.) 

2. Кожны сябра Клюбу мусіць гаварыць па-беларуску і шанаваць гэтую мову. 

3. Сябра Клюбу можа ўваходзіць у іншыя палітычныя арганізацыі. (Такіх
выпадкаў было ня шмат‚ але яны мелі месца. Прыкладам‚ будучы паэт
А. Александровіч — пра яго раскажу ніжэй — пасьля належаў да
камсамолу‚ адначасна застаючыся актыўным сябрам Клюбу.) 

У «Беларускай Хатцы» працавалі наступныя сэкцыі: тэатральная‚ 
літаратурная‚ сэкцыя нацыянальных танцаў (часта яе называлі сэкцыяй
скокаў)‚ мастацкая і сэкцыя навучаньня граць на піяніне. 

Тэатральнай сэкцыяй кіравалі артысты Ў. Фальскі‚ А. Цэрах і
А. Ляжневіч. Гэта была найбольш колькасная сэкцыя. Найактыўнейшымі
сябрамі гэтае сэкцыі былі Барыс Платонаў (пазьней — народны артыст
Беларусі і СССР)‚ У. Сянько‚ А. Комар і Я. Рамановіч (ужо ў паваенны час ён
стаў ведамым пісьменьнікам, зрэшты ён і тады найболей працаваў у
літаратурнай сэкцыі). Актыўна працавалі ў сэкцыі таксама Апацёнак‚ 
Казакевіч‚ Вольскі і шмат іншых‚ прозьвішчы якіх сёньня я ўжо не магу
ўспомніць. У тэатральнай сэкцыі было шмат дзяўчат. Найбольш працавалі
Вольга Бузаноўская‚ Чайкоўская‚ Вольга Шыкар‚ сёстры Юцкевіч‚ сёстры
Габрыновіч‚ Магер‚ Дзятка ды інш. 

Не такой колькаснай‚ але ня менш актыўнай была сэкцыя літаратурная. 
Кіраваў ёю Якуб Колас. Досыць часта ён чытаў у «Хатцы» рэфэраты. 
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Найбольш актыўнымі ў гэтай сэкцыі былі Андрэй Александровіч‚ Алесь
Дудар (Дайлідовіч) і Яўген Рамановіч. 

Танцавальнаю сэкцыяй кіраваў Родзевіч. Да гэтай сэкцыі належалі ўсе
сябры Клюбу‚ за выняткам аўтара. 

Кіраўніком мастацкае сэкцыі быў Юдовіч‚ а прозьвішча кіраўнічкі сэкцыі
музыкі я ня памятаю*. Летнімі часамі моладзь працавала ў «Хатцы» штодня‚ а
ўвосень працаваць даводзілася меней: улады не давалі электрычнасьці. 

Апрача працы ў сэкцыях‚ сябры Клюбу бралі актыўны ўдзел у ладжаньні
розных грамадзкіх імпрэзаў у Менску.  

Належала да Клюбу і шмат малодшай моладзі. Усе яны таксама вельмі
аддана і з захапленьнем працавалі і памагалі старэйшым. Кожны зь іх
завіхаўся і стараўся‚ каб атрымаць нейкую «паважную» працу. Сярод гэтых
хлапцоў у «Хатцы» працаваў і Антось Адамовіч — пазьней ведамы
літаратурны крытык. 

Ясна‚ для вядзеньня працы Клюбу патрэбныя былі грошы. Гэтыя грошы
мы зьбіралі ад спэктакляў. Зборы заўсёды былі вялікія‚ і фінансава мы
спраўляліся. Для касы Клюбу ладзіў канцэрты і кампазытар У. Тэраўскі. 
Наагул‚ трэба сказаць‚ што ўсё старэйшае беларускае кіраўнічае грамадзтва
нас вельмі падтрымвала і памагала. Стала цікавіўся працай Клюбу Я. Купала‚ 
хоць заходзіў у «Хатку» ён радзей за Я. Коласа. Распытваючыся аб працы‚ 
Я. Купала заўсёды даваў нам парады і хваліў за працу. Частым госьцем у
«Хатцы» быў Ц. Гартны‚ парады і дапамога якога нам заўсёды былі
карысныя. Рэдка ў «Хатку» заходзіў Я. Лёсік‚ але затое кіраўніцтва Клюбу
часта наведвала ягоную кватэру. Яго прадуманыя парады і навукі нам‚ 
маладым‚ што ўваходзілі ў грамадзка-палітычнае жыцьцё‚ былі вельмі
патрэбныя і карысныя. 

Iнакшае становішча заняла да нас савецкая ўлада. Спачатку яна не
зьвяртала на нас увагі. Аднак калі камуністы пабачылі‚ што мы — дзейная
апазыцыя камсамолу і што іхны камсамол моцна церпіць на гэтым‚ абыяка-
васьць зьмянілася на варожасьць‚ што далей прывяло да разгрому «Хаткі». 
Бальшавіцкая ўлада не дазволіла нам выдаваць часапіс і зрабіць
агульнабеларускі зьезд беспартыйнае моладзі. У супрацьвагу нам бальшавікі
мабілізавалі камсамол і адкрыта пачалі абвінавачваць нас у нацыяналізьме. 
Прыкладам‚ Міхась Чарот‚ які спачатку паставіўся да нас прыхільна‚ потым
выступіў у прэсе і абвінаваціў Клюб у нацыяналізьме. 

                                                          
* Кіравала сэкцыяй музыкі Скальская (заўв. рэд. часапісу «Беларуская Моладзь»). 
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Была прызнаная нацыяналістычнай і неадпаведнай сучаснасьці паэма
А. Дудара «Усяслаў Полацкі». Зь літаратурнай сэкцыі гэтую паэму забралі ў
Галоўліт* ‚ але яе не надрукавалі і нам ня зьвернулі. 

У працы танцавальнай сэкцыі ўлады таксама пабачылі нацыяналізм, бо
развучваліся толькі народныя танцы. 

У канцы 1922 году на нас налажылі вялікія падаткі і пачалі рабіць розныя
правакацыі. На даўгія пэрыяды выключалі электрычнасьць. Калі-ж бальшавікі
пераканаліся‚ што мы ўпорыста працуем далей‚ яны пастанавілі выгнаць нас з
«Хаткі». Нам паведамілі‚ што будынак «Хаткі» патрэбен уладам. Забраўшы ад
нас «Хатку»‚ бальшавікі зрабілі ў ім стайню для кавалерыйскага палка. З
«Хаткі» мы перанесьліся ва ўнівэрсытэт (тады ўжо бальшыня актыву Клюбу
вучылася ва ўнівэрсытэце). Сваю групоўку ва ўнівэрсытэце мы назвалі
Аб’еднаньне Беларускіх Студэнтаў. Аб’еднаньне праіснавала яшчэ паўгоду і
было афіцыйна забароненае. Гэтаксама нам забаранілі рабіць усялякія
нацыянальныя беларускія сходы. 

У гэтым-жа часе быў арыштаваны і прысуджаны да расстрэлу Фальскі‚ 
але пасьля расстрэл быў заменены на 10 гадоў катаргі. Крыху пазьней бадай
усе сябры «Хаткі» былі арыштаваныя і засуджаныя. Бальшыні зь іх надоўга
давялося разлучыцца зь Беларусяй‚ а шмат хто і не пабачыў яе ўжо зусім. 
Некаторым сябрам «Хаткі» савецкая ўлада толькі і ставіла ў віну
прыналежнасьць да «Хаткі». Асабліва пацярпела за «Хатку» В. Бузаноўская. 

(Бальшавіком доўга яшчэ не давала супакою дзейнасьць беларусаў у 20—
30-х гадох. Ужо ў 1935 годзе‚ калі я адбыў ссылку і асяліўся ў горадзе Арле‚ 
аднойчы мяне паклікалі ў НКВД і сказалі наступнае:  

— Для нас вы і надалей застаяцёся кіраўніком маладзёжнае беларускае
контррэвалюцыйнае арганізацыі‚ і каб пазбавіцца гэтае плямы‚ вы павінны
выступіць у прэсе і асудзіць беларускі нацыяналізм. 

Гэтага я не зрабіў‚ і праз кароткі час‚ у канцы 1935 году‚ быў зноў
арыштаваны. У турме мне паказалі даносы на мяне з дэтальным апісаньнем
усяе мае менскае дзейнасьці. На вялікае маё маральнае задавальненьне‚ сярод
даносаў не было ніводнага‚ зробленага сябрамі «Хаткі».) 

«Беларуская Хатка» як палітычная арганізацыя праіснавала толькі тры з
паловаю гады‚ аднак у нацыянальным адраджэньні яна адыграла важную
ролю. Яна ўзьняла зь беларускіх нізоў (мяшчанства‚ пралетарыяту‚ 
сялянства) цэлы шэраг патрыётаў. Тут я ўспомніў толькі аб менскай
арганізацыі‚ а іх‚ як я зацеміў‚ было 26‚ яны ахаплялі некалькі тысячаў

                                                          
* Савецкая ўстанова, якая ажыцьцяўляла дзяржаўную цэнзуру ў друку 
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маладых беларусаў. У кожным з гурткоў вырабіліся нацыянальныя дзеячы. 
Прыкладам‚ у Слуцку гурток моладзі разгарнуў шырокую палітычную
дзейнасьць‚ эпілёгам якое быў славуты працэс Юрыя Лістапада. 

«Хатка» і арганізаваныя ёю гурткі былі пратэстам супраць генэральнае
лініі ва ўзгадаваньні моладзі‚ якую накідала Масква праз камсамол. Празь
інтэрнацыяналізм камсамолу да нас ішла русыфікацыя. Абвешчаньне ў той
час чатырох моваў — беларускай, расейскай, польскай ды яўрэйскай — 
дзяржаўнымі мовамі Беларусі было зробленае з мэтай панізіць значаньне
беларускае праблемы‚ паказаць‚ што Беларусь — гэта проста геаграфічны
назоў. Беларусізацыя‚ якая праводзілася беларускімі арганізацыямі‚ улучна з
«Хаткай»‚ змусіла бальшавікоў перагледзець нацыянальную палітыку. Аднак
істотных зьменаў у нацыянальнай палітыцы бальшавікоў не адбылося: толькі
павесілі шыльды‚ напісаныя па-беларуску‚ русыфікацыя-ж і нішчэньне ўсяго
беларускага адбываецца і да сёньня.  

Аднаўляючы ў памяці асобныя моманты свайго жыцьця — дзёньніка я ня
вёў, — у прыватнасьці дзейнасьць «Беларускай Хаткі», узгадаў пра чалавека, 
імя якога не аднаму мне шмат гаворыць. 

Аб Андрэю Александровічу

Ён нарадзіўся ў Менску ў 1906 годзе ў беднай работніцкай сям’ і. Бацька
ягоны памёр рана‚ а гадаваў яго айчым — шавец па фаху. Мажліва‚ 
Александровіч і пайшоў-бы шляхам рамесьніка за айчымам‚ каб не суседзтва
з кампазытарам У. Тэраўскім. У царкве на Старажоўцы (раёне Менску) 
Тэраўскі даўгі час быў псаломшчыкам і арганізаваў там добры беларускі хор
з моладзі. З хорам ён сьпяваў у царкве і даваў канцэрты беларускае песьні. У
хоры сьпявала старэйшая сястра Александровіча — Алеся. Яна прыцягнула
да сьпеваў і брата; ён трохі сьпяваў‚ трохі памагаў у служэньні. 

Займаючыся з моладзьдзю ў хоры‚ У. Тэраўскі стараўся вырабляць з
харыстаў нацыянальна сьведамых людзей. Хор Тэраўскага меў велізарны
ўплыў і на беларускае грамадзтва‚ і на развой беларушчыны.  

Падзеі 1917 году‚ акупацыі‚ актыўная нацыянальная праца — усё гэта
ўзрушыла жыцьцё Менску. Як я ўжо згадваў, немалую актыўнасьць у гэты
пэрыяд праяўлялі ў Менску і розныя сэкты‚ што пачалі дзеіць пасьля рэва-
люцыі. Асаблівую ўвагу зьвярнулі сэктанты на беларускую моладзь. Яны
запрашалі маладых людзей на свае сходы‚ адчынялі бясплатныя сталоўкі (а
час тады быў цяжкі, галодны)‚ мітынгавалі. На вялікі жаль, у бальшыні гэтых
сэктаў панавалі прарасейскія настроі, і таму яны выступалі супраць
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беларускага вызвольнага руху. Пад уплыў аднае такое сэкты трапіў і
Александровіч. 

Беларускае грамадзтва‚ каб змагацца з прарасейскай прапагандай‚ 
адчыніла курсы беларусаведы для моладзі і для дарослых (пра гэта больш
падрабязна раскажу ніжэй). Пайшоў на курсы і юнак Александровіч. На кур-
сах ён пачаў выказваць накінутую яму сэктантамі ідэю аб непатрэбнасьці
беларускай мовы, 

Сталася так‚ што ягоныя выказваньні пачуў Лёсік. Лёсік — сапраўдны
духовы бацька беларусізацыі — не любіў дыскусіяў ды развагаў аб тым‚ ці
патрэбна беларусу беларуская мова. Калі нехта са слухачоў уздымаў такое
пытаньне‚ дык Лёсік звычайна казаў: «Мы вас сюды не прасілі. Во Бог‚ а во
парог», — і выганяў дыскутанта з курсаў. Мажліва‚ нехта і закіне‚ што такі
мэтад не пэдагагічны‚ але гэты мэтад зрабіў сваю справу: слухачы ставіліся
вельмі паважна да прафэсара і да прадмету. За такія заўвагі Лёсік выгнаў
Александровіча з курсаў. 

У хаце Александровіча вельмі хацелі‚ каб ён вучыўся‚ і папрасілі
Тэраўскага залагодзіць канфлікт. Аўтарытэт Тэраўскага быў вялікі‚ і
Александровіча згадзіліся прыняць зноў. У далейшым Александровіч
паводзіўся паважна і неўзабаве зрабіўся актыўным у беларускім асяродзьдзі. 

Будучы слухачом курсаў‚ ён пачаў пісаць вершы і дэклямаваць іх на
спэцыяльных вечарынах моладзі. Неўзабаве вершы ягоныя папалі ў друк. 
Здаецца‚ у «Савецкую Беларусь». У гэты-ж пэрыяд Александровіч блізка сы-
шоўся з камсамолам. Але камсамол Александровічу не спадабаўся‚ і ён
прыходзіў у «Беларускую Хатку». Мы тады цікавіліся‚ чаму яму не
падабаецца камсамол. На гэта ён адказваў‚ што там няма нічога беларускага: 
калектыўна чытаюць Маякоўскага‚ Дзям’яна Беднага‚ Пушкіна ды іншых
расейскіх пісьменьнікаў. Песьні сьпяваюць толькі расейскія. Калі ён
спрабаваў на камсамольскіх сходах чытаць свае вершы‚ напісаныя па-
беларуску‚ дык да гэтага паставіліся адмоўна.  

Камуністы хутка ўбачылі‚ што нацыянальная беларуская моладзь да іх ня
йдзе. У камсамол ішлі дзеці расейскіх чыноўнікаў‚ дзеці мяшчан‚ і ішлі яны з
мэтаю выкарыстаць камсамол для паступленьня вучыцца. Каб прыцягнуць
беларусаў‚ камуністы пачалі ладзіць беларускія літаратурныя вечарыны. На
гэтых вечарох выступалі Цішка Гартны‚ Міхась Чарот. Такія вечары рабілі
ўплыў на беларускае грамадзтва і асабліва на моладзь. Пад іх уплывам
Александровіч пачаў пісаць вершы больш сур’ёзна. 

На яго зьвярнулі ўвагу Янка Купала і Цішка Гартны. Янка Купала меў
спэцыяльныя гутаркі з маладымі паэтамі. У часе такіх гутарак выявілася‚ што
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ў Александровіча невысокая агульнаадукацыйная падрыхтоўка. Тады ён
паступіў у пэдагагічны тэхнікум. Чатыры гады навучаньня ў пэдтэхнікуме
далі Александровічу многа: ён даведаўся шмат аб псыхалёгіі дзяцей і пачаў
пісаць вершы для дзяцей. Яго вершы пачалі чытаць у дзіцячых дамох‚ у
дзіцячых садох і ў беларускіх сем’ях. Яго вершы выціскалі расейшчыну і
спрыялі беларусізацыі.  

У «Беларускай Хатцы» Александровіч браў удзел у працы літаратурнай
сэкцыі‚ якою, як ужо зазначалася, кіраваў Якуб Колас. Вершаваньне
Александровічу давалася лёгка — ён у адну хвіліну мог скласьці на любую
тэму вершык або эпіграму. Канкурэнтам яму ў складаньні вершаў быў яго
равесьнік Алесь Дудар‚ які пазьней загінуў у высылцы. Трэба адзначыць‚ што
Якуб Колас не любіў ні злосных вершаў‚ ні злосных эпіграмаў‚ уся ўз-
гадаваўчая праца праходзіла вельмі інтэлігентна. 

Па сканчэньні пэдагагічнага тэхнікуму Александровіч паступіў у
Беларускі Дзяржаўны Ўнівэрсытэт на літаратурнае аддзяленьне‚ але ў гэты
час пачаліся зьмены ў палітыцы. У газэтах сталі зьяўляцца антыбеларускія ар-
тыкулы‚ у якіх ад ураду вымагалася спыніць развой беларускага
нацыяналізму. Была створаная літаратурная арганізацыя «Маладняк»‚ якая
ставіла сваёю мэтаю «надзець наморднік» маладым паэтам. 

Справядлівасьць вымагае адзначыць‚ што буйнейшыя пісьменьнікі і
літаратары імкнуліся выкруціцца з гэтае арганізацыі: неўзабаве яны стварылі
«Ўзвышша». 

Каб вырабіць у беларускіх пісьменьнікаў маскоўскую ідэалёгію‚ павялася
агітацыя‚ што савецкаму пісьменьніку не выпадае мець знаёмства з
нацдэмамі. На некаторых пісьменьнікаў такая агітацыя не ўплывала‚ а на
Александровіча яна вельмі моцна паўплывала. Ён баяўся‚ каб да яго не ўжылі
рэпрэсіяў‚ і таму на людзях стараўся не сустракацца з нацыянальна
настроенымі беларускімі дзеячамі.  

Беларуская грамадзкасьць таксама пачала яго ігнараваць‚ ён гэта
заўважыў і‚ відаць‚ імкнуўся наладзіць лепшыя адносіны зь беларускім
актывам. Памятаю такі выпадак: па справе мне давялося быць на
Старажоўцы‚ непадалёку дзе жыў Александровіч. Iдучы па вуліцы‚ я
заўважыў‚ што па другім баку насустрач мне ідзе Александровіч‚ я зрабіў
выгляд‚ што ня бачу яго і працягваю ісьці далей. Заўважаю‚ што ён зьвярнуў і
ідзе насустрач мне. Падышоў‚ павітаўся. Пачалася размова: ён скардзіўся на
тое‚ што ўзьнялі прапаганду супроць беларускае інтэлігенцыі і пачалі
арыштоўваць найбольш актыўных беларусаў. На гэта я яму заўважыў‚ што
асабіста яму нічога не пагражае‚ бо ён партыйны. 
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— Не‚ — сказаў ён мне‚ — ты памыляешся‚ чэрпаюць вельмі глыбака‚ 
мусіць‚ і нас зачэпяць. 

Потым ён трохі пастаяў‚ падумаў і сказаў: 

— Ведаеш‚ я вось сфатаграфаваўся і дам табе картку на ўспамін‚ — пры
гэтым ён дастаў з партфэля картку‚ выняў з кішэні асадку‚ напісаў маё імя і
прозьвішча‚ а пад імем напісаў наступнае: 

Працуй‚ браце‚ 
I да працы моладзь гукай‚ 
У жыцьці ў нас адна дарога — 
Каб незалежным стаў наш Край. 

Пад гэтым ён падпісаў поўнасьцю сваё прозьвішча. Падаючы мне картку‚ 
ён дадаў: 

— Ведаеш‚ час цяпер небясьпечны‚ не падвядзі. 

— Ня бойся‚ Андрэй‚ не падвяду. 

Празь некалькі месяцаў‚ прадчуваючы арышт‚ я быў змушаны картку
зьліквідаваць. Гэта была мая апошняя сяброўская сустрэча з
Александровічам. Хутка, летам 1930 году, мяне арыштавалі. Была гэта
першая хваля масавых арыштаў, якая нанесла цяжкі ўдар па беларускім
актыве, але зусім працы не спыніла‚ — пакінутая на волі беларуская
інтэлігенцыя працягвала дзеіць далей. Тады ў Маскве задумалі зусім
задушыць беларускае нацыянальнае адраджэньне. Пачалася новая хваля
арыштаў беларускіх нацыянальна-культурных дзеячоў, толькі гэтым разам іх
чакалі ня высылкі, а канцэнтрацыйныя лягеры. У гэтую хвалю трапіў і
Андрэй Александровіч. Яго абвінавачвалі так‚ як і ўсіх беларусаў: у
антысавецкай дзейнасьці. 

Прабыў Александровіч у зьняволеньні гадоў каля дваццаці пяці. Жыў ён
там цяжка‚ бо быў слабасільны і ня мог вырабляць лягерных нормаў‚ а за гэта
арыштанту не давалі есьці. 

Памятаю такі выпадак. У канцы 1939 году ў Байкала-Амурскі лягер
прыгналі партыю здаровых мужчынаў для работы на Байкала-Амурскай
чыгунцы. Калі я ў аднае прыгнанае групы запытаўся‚ ці няма сярод іх
беларусаў‚ дык адзін хлапец зь сібірскіх лягероў запытаўся ў мяне‚ ці ведаю я
беларуса Андрэя Александровіча. Пачалі гаварыць‚ і ён мне расказаў‚ што
Александровіч на колонне доходяг. У лягерох досыць часта працаю так
зьнясільваюць людзей‚ што тыя ледзь ходзяць. Такіх людзей зьбіраюць у адно
месца‚ па-афіцыйнаму такая група завецца выздоравливающая колонна‚ а
лягернікі празвалі яе колонна доходяг. Маладыя мужчыны тут часам
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папраўляюцца‚ а старэйшыя паміраюць. Александровіч выжыў і нават
вярнуўся ў Менск‚ толькі сілаў у яго ўжо не было. 

Успамінаючы Александровіча‚ мы павінны памятаць‚ што зьнішчана
было шмат беларускіх пісьменьнікаў. Пакінулі для выставы Якуба Коласа і
Янку Купалу‚ але і ім не далі магчымасьці пісаць праўду. 


